



• 医学教育 •

岗位分级管理模式下护士分层培训的实施与效果观察

肖雪莲 (漳州市第909医院卫勤处 福建漳州 363000)

摘要:目的 观察岗位分级管理模式下护士分层培训的实施与效果。**方法** 我院2018年1月护士分层培训中实施岗位分级管理模式,比较我院2017年1月至2017年12月护士分层培训中实施常规护理管理模式50名护理人员(即为对照组)与2018年1月至2018年12月护士分层培训中实施岗位分级管理模式50名护理人员(即为观察组)培训成绩以及患者对临床护理满意度。**结果** 观察组护理人员临床操作、专业知识等考核成绩均优于对照组, $P<0.05$ 。观察组患者对临床护理满意度明显高于对照组, $P<0.05$ 。观察组患者对临床护理投诉率低于对照组, $P<0.05$ 。**结论** 护士分层培训中岗位分级管理模式效果明显优于常规管理模式。

关键词: 岗位分级管理模式 护士分层培训 实施 效果

中图分类号:R-4 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2019)03-180-02

近些年我国社会经济以及医疗卫生事业得到了一定程度的发展,入院就诊患者对于医院医护人员临床技能以及临床护理质量提出了更高的要求,为适应社会需要,医院各级护理人员开展护理培训工作就显得十分重要^[1]。护理培训可增进护理人员对相关护理知识、临床技能的掌握,提升护理人员工作能力,从而使护理人员满足医院各级岗位的要求,从而承担其相应的工作人员,减低护患矛盾发生率。本次研究比较我院护士分层培训中实施常规护理管理模式与实施岗位分级管理模式护理人员培训成绩、患者对临床护理满意度及患者对临床护理投诉率,从而论证岗位分级管理模式下护士分层培训的价值,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察组参与本次研究的50名护理人员中男(5名)女(45名)比例为1:9,年龄在23岁至38岁,中位年龄为(31.12±1.12)岁,工龄最短为2个月,工龄最长为5年,平均工龄在(2.34±0.12)年。受教育程度:有30例为大专及大专以下文化程度,有20例为本科及本科以上文化程度。100名住院人员男(40例)女(60例),比例为2:3,年龄在20岁至47岁,中位年龄为(33.12±1.12)岁。对照组参与本次研究的50名护理人员中男(4名)女(46名)比例为2:23,年龄在21岁至38岁,中位年龄为(31.11±1.11)岁,工龄最短为2个月,工龄最长为5年,平均工龄在(2.38±0.14)年。受教育程度:有28例为大专及大专以下文化程度,有22例为本科及本科以上文化程度。100名住院人员男(44例)女(56例),比例为11:28,年龄在22岁至48岁,中位年龄为(33.11±1.15)岁。参与本次研究的两组护理人员在年龄、性别、工龄、受教育程度以及参与本次研究的两组患者年龄、性别等方面不存在统计学差异, $P>0.05$ 。

1.2 方法

1.2.1 对照组:我院于2017年1月至2017年12月护理人员分层培训中实施常规管理模式,根据护理人员学历、工龄、职称进行分层,第一层护理人员工龄不足1年,大专及大专以上学历;第二层护理人员工龄在2年~4年且已取得护士执业证书;第三层护理人员工龄在5年~9年且完成规范化培训。对于不同层级护理人员制定相应培训目标,结合培训目标制定培训方法,其中1级护理人员以巩固护理人员临床基础理论以及相关基础护理技能为主,培训方式主要为一对一带教。第二级护理人员应分管、学习各科室相关治疗、护理工作,并参与危重患者临床护理。第

三级护理人员应不定期组织培训,使护理人员了解临床护理新研究,可对病情较轻的患者独立完成整体护理。

1.2.2 观察组:我院2018年1月至2018年12月护理人员分层培训中在常规管理模式的基础上实施岗前分级管理,根据护理人员临床护理职责不同将护理人员分为以下几级:第一级护理人员主要工作认为循医嘱实施床边护理操作、参与科室护理会诊以及临床带教。第二级护理人员其主要职能主要针对病情危重的患者,护理人员结合患者病情协助护士长行专科质量评价,不断通过观察相关书籍、发表论文的形式提升业务能力。

1.3 观察指标

(1) 参与本次研究的护理人员不同管理模式培训3个月后行基础专业知识、临床操作等考核,其中基础知识以及临床操作均为50分,总分为100分。(2) 随机选取两组护理人员培训期间期间接受的400名住院患者,患者出院时口头询问患者对临床护理满意度,十分满意(评分在100分至80分)、基本满意(评分在60分至79分)、较为满意(评分在40分至59分)、不满意(评分低于40分),满意度=(十分满意+基本满意+较为满意)/(十分满意+基本满意+较为满意+不满意)。(3) 观察比较两组患者对临床护理投诉率。

1.4 统计学处理

选择SPSS21.0统计软件包,结果中以($\bar{x}\pm s$)表示的相关计量数据,两样本均数间用t检验,结果中以(%)表示的相关计量数据,两样本百分数用 χ^2 检验, $P<0.05$ 表示有统计学意义。

2 结果

2.1 观察比较两组护理人员培训考核成绩,具体情况(见表1),观察组护理人员基础理论、临床操作、总成绩均高于对照组护理人员。

表1: 两组护理人员培训考核成绩 [$\bar{x}\pm s$, n]

组别	n	基础理论	临床操作	总成绩
观察组	50	43.44±2.43	43.68±2.47	85.67±5.43
对照组	50	32.21±1.43	32.24±1.44	64.56±2.86
T值		13.415	13.426	16.867
P值		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 观察比较两组患者对临床护理满意度,具体情况(见表2),观察组患者共有例对临床护理干预不满意,对照组共有例患者对临床护理不满意,观察组患者对临床护理部满意例数明显多于对照组。

表2: 两组患者对临床护理满意度 [n/%]

组别	n	十分满意	基本满意	较为满意	不满意	满意度
观察组	100	44(44.00%)	34(34.00%)	20(20.00%)	2(2.00%)	98.00%
对照组	100	37(37.00%)	30(30.00%)	17(17.00%)	16(16.00%)	84.00%
χ^2 值						5.897
P值						<0.05

2.3 观察比较两组患者对临床护理投诉情况,具体情况如下:

(下转第182页)



1.4 统计学方法

用SPSS16.0软件处理数据,行t检验和 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组轮转护士考核成绩比较,见表1。

表1: 两组轮转护士考核成绩比较组别例数考核成绩

组别	例数	理论考核成绩	操作考核
观察组	12	90.05±3.89	95.52±3.10
对照组	12	81.55±4.16	85.77±4.01
t值		12.16	11.23
P值		$P < 0.01$	$P < 0.01$

2.2 消毒供应中心工作人员对两组轮转护士满意度比较,见表2。

表2: 消毒供应中心工作人员对两组轮转护士满意度比较[例(%)]

组别	例数	非常满意	满意	一般	不满意
观察组	12	9 (66.67)	2 (25.00)	1 (8.33)	0
对照组	12	3 (33.33)	3 (33.33)	3 (25.00)	3 (8.33)
χ^2 值			8.546		
P值			0.036		

3 讨论

3.1 传统培训方式需要集中学习,容易造成疲倦状态,也不便于知识巩固,轮转护士的培训效果、学习兴趣及主动性都难于提高,学习效率低。王玲勉等^[5]调查发现护士往往因为各种原因到课率只有67%,而消毒供应中心工作偏于重体力劳动,完成一天的工作量身体已经疲倦,集中学习很难达到效果。近年来因本院消毒供应中心人力紧缺,工作繁忙,专业性强,假如轮转护士无法尽快熟悉、掌握消毒供应中心的各岗位工作流程、各项操作技能,将严重影响消毒供应中心的护理质量,采用视频与图片相结合的带教模式可以提高轮转护士对学习兴趣和主动性,培训老师把培训内容按每个知识点制作成PPT或视频,利用微信公众平台的消息发送功能发送到手机终端,轮转护士可以随时随地“亲临”课堂^[6],而且轮转护士随时利用空闲时间学习,反复观看视频,有利于提高轮转护士的理论考核成绩及技能操作能力。而图册既直观又实用,在配置敷料包、手术器械包时在不能确定其内

容、规格、数量时可以通过图册内容进行配置,避免出现少、漏物品的现象。在小讲课时让轮转护士处于主讲,发挥轮转护士接受专科学理论及操作能力,带教老师对不足之处及难点进行讲解,点评轮转护士各项技能操作,可以直观地指出轮转护士在技能操作中的错误,纠正容易遗漏及错误的关键点。本研究数据显示,培训4周后观察组轮转护士理论及操作考核成绩均优于对照组,比较差异有统计学意义,说明采用视频与图册相结合的培训模式有利于提高轮转护士的理论及技能操作考核成绩。

3.2 提高消毒供应中心人员对轮转护士操作流程满意度。随着国家卫生部颁布医院消毒供应中心的3个卫生行业标准,使消毒供应中心的工作更加规范化、专业化、标准化的,以及各种设备仪器的不断引进,以往轮转护士即便经传统方式的专科相关知识与技能的培训,经常出现团队合作不默契,清洗流程不熟悉,造成手术器械清洗不彻底,尤其是对于各类手术包的配置不熟悉等,配置错误率高,造成使用科室投诉,合作护士不满意等问题。通过视频与图册的培训方式,使轮转护士尽快熟悉消毒供应中心的工作模式及工作流程,尽快融入到消毒供应中心的团队中,提高团队合作的能力。以往掌握一个岗位需培训7d,现在采用新模式培训只需要2d时间,轮转护士较快掌握各岗位的工作流程,与同事间配合默契程度也有明显的提高,得到消毒供应中心工作人员的好评。本研究结果数据显示,消毒供应中心工作人员对观察组轮转护士满意度高于对照组,比较差异有统计学意义。

参考文献

- [1] 胡国凤,曾秋华等.微信平台在消毒供应中心在职护士培训中的应用.全科护理[J]2017,15(11): 1367-1369
- [2] 罗玲秀.从临床科室转岗到消毒供应室护士工作体验的质性研究当代护士[J]2018,25(4): 5-7
- [3] 胡国风,曾秋华等.微信平台在消毒供应中心在职护士培训中的应用.全科护理[J]2017,15(11): 1367-1369
- [4] 颜小捷,吴海英,等.图片结合手机视频在手术室轮转护士培训中的应用.护理与康复[J]2016,15(12): 1177-1178
- [5] 王玲勉,任爱玲,李素红,等.应用数字化信息手段实施护士培训与考核的体会[J].中国护理管理,2009,9(3): 32-33
- [6] 刘慧霞.微课在护理高职高专生理学教学中的应用[J].中华护理教育,2014,10(11): 489-490

(上接第180页)

观察组对临床护理投诉率为2.00%(2/100),对照组对临床护理投诉率为15.00%(15/100),观察组临床护理投诉率明显低于对照组,经 χ^2 值验证等于5.245,数据差异明显, $P < 0.05$ 。

3 讨论

护理人员分层培训结合护理人员相关临床专业技术水平、临床基础理论知识掌握情况实施的个体性培训,在培训的过程中根据护理人员年龄、学历等个体信息制定培训目的,从而在提升护理人员临床操作技能的同时增进护理人员综合护理能力^[2]。护理人员分层培训与常规集体培训相比,随着护理人员层级的提高,培训方式以及培训目的不断调整,有利于各层护理人员在相应层级培训方向的影响下,积极学习相关专业知识,提升护理队伍整体水平。近些年随着我国各级医疗卫生机构细化,不同医疗卫生岗位对护理人员要求不同,结合我国当下环境,给予护理人员岗位分级管理就显得十分重要。岗位分级管理实施过程中可不断提升护理人员整体护理能力,最大程度提升医疗卫生资源利用率,降低院内护理人员轮转过程中护理操作不到位引发的医患矛盾。牛文静临床研究显示实施岗位分级管理模式下护士分层培训的护理人员培训后考核成绩总分为81.37±2.53,均高于给予常规管理的对照组,本次研究显示观察组护理人员考核总成绩得分明显

高于对照组(85.67±5.43)VS(64.56±2.86),本次研究结果与上述研究结果一致,充分论证了护理人员岗位分级管理模式下护士分层培训对提升护理人员临床操作技能、基础理论知识的重要性^[3]。本次研究果在既往临床研究基础上比较两组患者对临床护理满意度,本次研究结果显示观察组患者对临床护理满意度高,投诉率低,实验组患者对临床护理十分满意、基本满意以及较为满意例数均多于对照组,由此可见,岗位分级管理模式下护士分层培训的实施有利于护患构建良好护患关系,提升患者对临床护理满意度,降低患者对临床护理人员投诉率。

综上所述,岗位分级管理模式下护士分层培训可有效提升护理人员专业技能、巩固护理人员专业知识,使护理人员更加适应岗位要求,岗位分级管理模式下护士分层培训具有较高的临床推广价值。

参考文献

- [1] 崔红.岗位分级管理模式下护士分层培训的实施与效果研究[J].中国社区医师,2015,15(29):167-167,169.
- [2] 赵凌华.岗位分级管理模式下护士分层培训的实施与效果分析[J].中国继续医学教育,2017,9(8):250-251.
- [3] 牛文静.岗位分级管理模式在医院护理队伍建设中的应用效果[J].河南医学研究,2018,27(20):3836-3837.